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PROVAS DE FISICA, PORTUGUES, INGLES, MATEMATICA E QUIMICA

10.
11.
12.

INSTRUCOES

Esta prova tem duragio de cinco horas.
Nio é permitido deixar o local de exame antes de decorridas duas horas do inicio da prova.

Vocé podera usar apenas caneta esferografica de corpo transparente com tinta preta, lapis ou lapiseira, borracha,
régua transparente e compasso. E proibido portar qualquer outro material escolar.

Esta prova é composta de 70 questdes de miltipla escolha (numeradas de 01 a 70) com 15 questdes de Fisica, 15
de Portugués, 10 de Inglés, 15 de Matematica e 15 de Quimica, sendo que a nota de cada matéria € independente.
As pontuagbes de Matematica, Fisica, Quimica e Portugués compde a média da 1* fase.

Vocé recebeu este caderno de questdes e uma folha optica que deverio ser devolvidos no final do exame.
Cada questdo de miltipla escolha admite uma tinica resposta.

A folha de leitura optica, destinada A transcri¢do das questdes numeradas de 1 a 70, deve ser preenchida
usando caneta preta de material transparente. Assinale a op¢o correspondente & resposta de cada uma das
questdes de miltipla escolha. Vocé deve preencher todo o campo disponivel para a resposta, sem extrapolar-lhe os
limites, conforme instrugdes na folha de leitura dptica.

Cuidado para ndo errar no preenchimento da folha de leitura Optica. Ela ndo sera substituida.

Nio havers tempo suplementar para o preenchimento da folha de leitura dptica.

A nio devolugio do caderno de questdes e/ou da folha de leitura 6ptica implicard a desclassifica¢io do candidato.
No dia 27/11/2020, o gabarito desta prova sera disponibilizado no site do ITA (www.vestibular.ita.br).

Aguarde o aviso para iniciar a prova. Ao termina-la, avise o fiscal e aguarde-o no seu lugar.



FISICA

Quando precisar use os seguintes valores para as constantes:

Aceleracao local da gravidade g=10 m/s%. Constante gravitacional universal G=6,67x10'! m3 kg=!.s72.
Velocidade da luz no vicuo ¢=3,0x10% m/s. Constante de Planck reduzida A= 1,05x107%4 J.s.
Permeabilidade magnética do vicuo pug=47x10"" N.A~2. Carga elétrica elementar e=1,6x10"1° C.
Massa do elétron mg=9,1x103! kg. Constante eletrostatica do vacuo Ky=9,0x10° N.m?.C—2.

Questao 1. O sistema de unidades atomicas de Hartree é bastante 1til para a descricao de sistemas
quéanticos microscopicos. Nele, faz-se com que a carga fundamental e, a massa do elétron myg, a constante
eletrostatica do vacuo Ky e a constante de Planck reduzida /i sejam todas numericamente iguais a uridade.
Assinale a alternativa que contém a ordem de grandeza do valor numérico da velocidade da luz no vécuo ¢,
nesse sistema de unidades.

A () 10° B () 10? C( ) 10t D ( ) 10° E () 108

Questao 2. Um trem parte do repouso sobre uma linha horizontal e deve alcangar a velocidade de 72 km /h.
Até atingir essa velocidade, o movimento do trem tem aceleracio constante de 0,50 m/ 2, sendo que re-
sisténcias passivas absorvem 5,0% da energia fornecida pela locomotiva. O esforco médio, em N, fornecido
pela locomotiva para transportar uma carga de 1,0 ton é

A()25x102. B()48x10%2 C( )50x102 D()53x10%. E( ) 1,0 x10%

Questao 3. Uma bola de gude de raio 7 e uma bola de basquete de raio R sdo langadas contra uma parede
com velocidade horizontal v e com seus centros a uma altura h. A bola de gude e a bola de basquete estao
na iminéncia de contato entre si, assim como ambas contra a parede. Desprezando a duragao de todas as
colisdes e quaisquer perdas de energia, calcule o deslocamento horizontal AS da bolinha de gude ao atingir
o solo.
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Questao 4. Considere um sistema de trés satélites idénticos de massa m dispostos nos vértices de um
triangulo equildtero de lado d. Considerando somente o efeito gravitacional que cada um exerce sobre os
demais, calcule a velocidade orbital dos satélites com respeito ao centro de massa do sistema para que a
distancia entre eles permaneca inalterada.
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Questao 5. Um recipiente, de sec¢do de drea constante e igual a A, é preenchido por uma coluna de
liquido de densidade p e altura H. Sobre o liquido encontra-se um pistao de massa M, que pode se deslocar
verticalmente livre de atrito. Um furo no recipiente é feito a uma altura h, de tal forma que um filete de
agua ¢ expelido conforme mostra a figura. Assinale a alternativa que contém o alcance horizontal D do jato

de agua.

A () 2/(H-h)(h+ ) D () 2\/h(H ~h+5%)
B () \/2h(H ~h+35) E () JuH-h+3Z)

C () 2/h(H—h+2) =

Q

D

Questao 6. Um recipiente isolado é dividido em duas partes. A regiao A, com volume V4, contém um
gdas ideal a uma temperatura T4. Na regido B, com volume Vg = 2V}, faz-se vacuo. Ao abrir um pequeno
orificio entre as regioes, o gas da regiao A comega a ocupar a regiao B. Considerando que nao hé troca de
calor entre o gas e o recipiente, a temperatura de equilibrio final do sistema é

A () Ta/3. B () Ta/2. C () Ta. D () 2T4. E () 374.

Questao 7. Um objeto de massa M, preso a uma mola ideal, realiza uma oscilagdo livre de frequéncia f.
Em um determinado instante, um segundo objeto de massa m € fixado ao primeiro. Verifica-se que o sistema
tem sua frequéncia de oscilagao reduzida de Af, muito menor que f. Sabendo que (1 + z)" ~ 1 + nz, para
|z] < 1, pode-se afirmar que f é dada por
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Questao 8. Um violdo é um instrumento sonoro de seis cordas de diferentes propriedades, fixas em ambas
as extremidades, acompanhadas de uma caixa de ressonancia. Diferentes notas musicais sdo produzidas
tangendo uma das cordas, podendo-se ou nao alterar o seu comprimento efetivo, pressionando-a com os
dedos em diferentes pontos do brago do violdo. A respeito da geragdo de sons por esse instrumento sio
feitas quatro afirmagoes:

I. Cordas mais finas, mantidas as demais propriedades constantes, sao capazes de produzir notas mais
agudas.

II. O aumento de 1,00% na tensdo aplicada sobre uma corda acarreta um aumento de 1,00% na frequéncia
fundamental gerada.

ITI. Uma corda de nylon e uma de ago, afinadas na mesma frequéncia fundamental, geram sons de timbres
distintos.

IV. Ao pressionar uma corda do violdo, o musicista gera um som de frequéncia maior e comprimento de
onda menor em comparacao ao som produzido pela corda tocada livremente.

Considerando V como verdadeira e F como falsa, as afirmacoes I, 11, TII e IV sdo, respectivamente,

A()VVVV. B()FVVV. C()VFVV. D()VVFV. E()VVVFE



Questao 9. Considere uma lente biconvexa feita de um material com indice de refracdo 1,2 e raios de
curvatura de 5,0 cm e 2,0 cm. Ela é imersa dentro de uma piscina e utilizada para observar um objeto
de 80 cm de altura, também submerso, que se encontra afastado a 1,0 m de distdncia. Sendo o indice de
refracdo da dgua igual a 1,3, considere as seguintes afirmativas:

I. A lente é convergente e a imagem é real.
II. A lente é divergente e a imagem é virtual.
ITI. A imagem estd a 31 cm da lente e tem 25 cm de altura.

Considerando V como verdadeira e F como falsa, as afirmagoes I, IT e III sdo, respectivamente,
A()VFF B{ ) BVE. C()FFV. D()VVE. E()FVV.

Questao 10. No experimento de dupla fenda de Young, suponha que a separagéo entre as fendas seja
de 16 pm. Um feixe de luz de comprimento de onda 500 nm atinge as fendas e produz um padrao de
interferéncia. Quantos maximos haverd na faixa angular dada por —30° < 6 < 30°7

A()S8 B ()16 c()17 D ()32 E ()33

Questao 11. Trés esferas metéalicas macigas E;, Es e Eg, feitas de um mesmo material e de raios R;, Ro
e Rs, respectivamente, podem trocar cargas elétricas entre si a partir do acionamento de contatos elétricos.
Inicialmente apenas E; encontra-se eletricamente carregada. Em um primeiro momento estabelece-se contato
elétrico entre E; e Eq, que é cortado quando o sistema atinge o equilibrio elétrico. A seguir, estabelece-se
contato entre Iy e E3. Ao final do processo, observa-se que a carga elétrica liquida das trés esferas ¢é igual.
Desprezando a capacitancia mitua entre as esferas, assinale a proporgao entre as massas de E;, E; e E3,
respectivamente.

A( ) 1:11 B( ) 1:2:2 C( ) 211 D () 811 E () 188

Questao 12. Considere os resistores A, B, C e D, cujas resisténcias
elétricas sao dadas respectivamente por R4, Rp, Rc e Rp e cujas cur- ; T g
vas caracterfsticas sdo apresentadas na figura ao lado. Denotando a ' : :
resisténcia equivalente de associacoes em série e em paralelo, respecti- :
vamente, por Ag e A, assinale a alternativa que contém uma relagao
correta entre R4, R, Rc e Rp.

Corrente (A)
ol

RB — A” de (RC e RD)
Rp = Agde (Rs e Rp)
RA:A" de (RC eR}_)) ; : i
Ry = Ag de (RB e Rc) Tensdo (V)
Rp = Ag de (Ra e R¢)

#OQwW»

Questao 13. Deseja-se capturar uma foto que ilustre um projétil, viajando a 500 m/s, atravessando uma
maga. Para isso, é necessdrio usar um flash de luz com duracao compativel com o intervalo de tempo
necessario para que o projétil atravesse a fruta. A intensidade do flash de luz esta associada a descarga de
um capacitor eletricamente carregado, de capacitancia C, através de um tubo de resisténcia elétrica dada
por 10 €. Assinale a alternativa com o valor de capacitancia mais adequado para a aplicagao descrita.

A () 800 pF B( ) 15nF C () 800 nF D ( ) 15 uF E () 800 uF




Questao 14. Um cilindro condutor oco de comprimento muito longo, cuja secciio transversal tem raio
interno R/2 e raio externo R, é atravessado por uma densidade de corrente elétrica uniforme e paralela ao
eixo do cilindro. Qual representacao grafica abaixo melhor descreve a intensidade do campo magnético |}§ |
como fungao da coordenada radial r a partir do eixo de simetria do sistema?

A() B () C() D() E()
Bl Bl B Bl Bl

VNS S N

R? R 0 R2 R 0 R2 R 0 R2 R
Questao 15. Considere uma bobina circular de 200 voltas e 5,0 ¢cm de raio, localizada em uma regiao
onde existe um campo magnético uniforme de 1,25 T. A espira encontra-se inicialmente paralela ao campo
magnético e é girada em um quarto de volta em 15 ms. Assinale a alternativa que contém o valor que melhor
representa a forga eletromotriz média induzida na espira durante o movimento de giro descrito.

A( )50V D( )60V
B( )15V E()130V s
B
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PORTUGUES

Todas as citacoes das obras indicadas foram tiradas das edigoes ja divulgadas anteriormente na pagina do

ITA na Internet.

Questéo 16. Em relacao ao narrador de Memdrias de um sargento de milicias, € possivel afirmar que:

A

aQOw

D
E

()

()
()
()
()

é um narrador personagem que nao se identifica ao leitor e ndo d4 informagdes sobre as demais
personagens.

¢ um narrador personagem que apenas se identifica ao leitor.

é um narrador protagonista que se identifica ao leitor para fornecer detalhes sobre as demais
personagens.

é um narrador que ndo se identifica ao leitor, mas fornece detalhes sobre as demais personagens.
& um narrador personagem que jamais se identifica ao leitor.

Questdo 17. Embora declare que ‘‘qualquer que seja a profissdo da tua escolha, o meu desejo é que te
facas grande e ilustre, ou pelo menos notéavel, que te levantes acima da obscuridade comum”, o pai de
Janjao também ordena ao filho: “proibo-te que chegues a outras conclusdes que ndo sejam as ja achadas
por outros.” Por que o pai ndo considera essas orientagdes como mutuamente contraditérias? Assinale a

alternativa correta.

A

EHOQW

()

e M e

porque, para um medalhfo, o homem que se vende sempre vale menos do que recebe.
porque, para um medalhfo, a mediocridade é a medida do sucesso.

porque, para um medalhfo, mais vale a honradez do que a fama.

porque, para um medalhdo, a verdade jamais pode ser negociada.

porque, para um medalhdo, ter principios é mais importante do que a conveniéncia.

Questdo 18. Acerca de Memdrias de um sargento de milicias, é correto afirmar que:

W >

o Q

E

todas as personagens sdo integras e moralmente ilibadas.

todas as personagens sdo integras, moralmente ilibadas, mas o narrador as julga como se néo
fossem.

todas as personagens sdo moralmente ambiguas, mas o narrador jamais as julga por isso.

a maioria das personagens, em algum momento e em alguma medida, comete alguma infrac¢io ou
ato moralmente ilicito.

independentemente da natureza de seus atos, as personagens nunca sdo julgadas pelo narrador.

Questdo 19. Acerca da vida social brasileira no periodo joanino, é possivel afirmar que o livro de Manuel
Antoénio de Almeida:

A

HUOQ

representa os valores da honestidade e da solidariedade dominantes entre as classes
populares.

representa irdnica, porém fielmente, o patriotismo e a retiddo de carater das classes
populares.

ironiza as relagdes de compadrio e interesse das classes populares.

retrata com honradez a dissimula¢io moral das classes populares.

exalta a perseveranga e a dedicagio ao trabalho caracteristicas das classes populares desse
periodo.



Questdio 20. Assinale a alternativa que caracteriza corretamente a narradora protagonista de ‘Senhor
Diretor”.

A () exagerada compulsividade por limpeza, como no trecho: ‘E se fosse tranquilamente ler na
praca? Mas a praca devia estar tdo suja, que prazer podia se encontrar numa praga assim?”,

B () sincera dedicagao a familia, como no trecho: “Agradeco muito, meus queridos, mas hoje ja
tenho um compromisso com um grupo de amigas, vio me oferecer um ché, vocés nao se
importam se marcarmos um outro dia?”

C () fiel dedicacgio as amigas, como no trecho: ‘Eleonora, de bacia quebrada, a coitadinha.
Mariana, se embaralhando em alguma mesa, a cabega ja nio dava nem para um sete e meio
e inventou de aprender bridge, nfio estava na moda? Beatriz, pajeando o bando de netos
enquanto a nora adernava o oitavo més. E Elza estava morta.”

D () sensode dever civico, como no trecho: ‘Compete & professora, Senhor Diretor, estudar
urgentemente um projeto de educagdo desse povo que tem a idade mental daquelas meninas
que eu ia fiscalizar quando saiam do reservado, Puxou a descarga? eu perguntava. E a cara
inocente de susto, Ai! Esqueci. Mas serd que s6 eu no meio dessa multiddo se importa?”

E () recalque sexual, como no trecho: ‘Ela foi afundando na poltrona enquanto a loura emergia
do fundo na diregdo do homem, Meus Céus, também aqui?! Fixou o olhar no casal todo
enrolado na fileira da frente. Beijavam-se com tanta fiiria que o som pegajoso era ainda mais
nitido do que o barulho dos dois corpos amassando a folhagem na tela.”

Quest&o 21. Assinale a alternativa que néo apresenta um trecho que contribui para o entendimento do
desfecho de “As Formigas”.

A () ‘'Ficamos imoéveis diante do velho sobrado de janelas ovaladas, iguais a dois olhos tristes, um
deles vazado por uma pedrada. Descansei a mala no chéo e apertei o braco da prima.”

B () "O quarto ficou mais alegre. Em compensagcao, agora a gente podia ver que a roupa de cama
nao era tdo alva assim, alva era a pequena tibia que ela tirou de dentro do caixotinho.”

C () ‘= Euia jogar tudo no lixo, mas se vocé se interessa pode ficar com ele. O banheiro é aqui ao
lado, s6 vocés & que vao usar, tenho o meu l4 embaixo. Banho quente, extra. Telefone,
também.”

D () ‘Noceéu, as tltimas estrelas ja empalideciam. Quando encarei a casa, s6 & janela vazada nos
via, o outro olho era penumbra.”

E () “Acordei pra fazer pipi, devia ser umas trés horas. Na volta, senti que no quarto tinha algo
mais, estd me entendendo?”

Questdo 22. Em 'Teoria do medalhao”, por que o pai recomenda ao filho que use a chalaca e despreze a
ironia?
Assinale a alternativa correta.

porque a ironia exige reflexfo e originalidade.

porque a chalaga é mais filosofica e inventiva do que a ironia.

porque a ironia garante uma publicidade constante, barata e facil.

porque a ironia faz descansar o cérebro, restituindo-lhe as forcas e a atividade perdida.
porque a chalaga exercita o cérebro.

HOoaQw»



Questéo 23. Assinale a alternativa que néo contribui para a compreensao do desfecho do conto ‘Tigrela”.

A ()
B ()
c ()
D ()
E ()

"

“S6 eu sei que cresceu, s6 eu notei que esta ocupando mais lugar embora continue do mesmo
tamanho, ultimamente mal cabemos as duas, uma de nés teria mesmo que... Interrompeu
para acender a cigarrilha, a chama vacilante na méao trémula.”

‘No fim, quis se atirar do parapeito do terrago, que nem gente, igual. Igual, repetiu Romana
procurando o relgio no meu pulso.”

‘Uma noite dessas, quando eu voltar para casa o porteiro pode vir correndo me dizer. A
senhora sabe? De algum desses terracos...”

“Finge que nio liga mas a pupila se dilata e transborda como tinta preta derramando no
olho inteiro, eu j4 falei nesse olho? E nele que vejo a emogao. O ciime. Fica intratavel.”
‘Fiquei olhando para o pequeno circulo de dgua que seu copo deixou na mesa. Mas, Romana,
nao seria mais humano se a mandasse para o zoolégico?”

Questdo 24. No capitulo ‘Caldo entornado”, de Memdrias de um sargento de milicias, 1é-se: ‘Entretanto o
zelo da comadre pos-se em atividade, e poucos dias depois entrou ela muito contente, e veio participar ao
Leonardo que lhe tinha achado um excelente arranjo que o habilitava, segundo pensava, a um grande
futuro, e o punha perfeitamente a coberto das iras do Vidigal; era o arranjo de servidor na ucharia* real.
Deixando de parte o substantivo ucharia, e atendendo s6 ao adjetivo real, todos os interessados e o
proprio Leonardo regalaram os olhos com o achado da comadre.”

A ()
B ()
c ()
D ()
E ()
Questdo 25.
A ()
B ()
c ()
D ()
E ()

Sobre essa passagem, é correto afirmar:

a passagem revela os nobres e reais valores das personagens.
a passagem revela a sincera devocao de Leonardo ao monarca.
a passagem revela a preocupacdo do monarca para com os suditos.
a passagem revela o verniz de respeitabilidade de um emprego no Pago Real,
independentemente da fungéo.
a passagem confirma a grande influéncia da comadre nos assuntos reais.
*ucharia: espécie de dispensa ou almoxarifado nas antigas casas senhoriais e reais.

Em “A Sauna”, os diferentes epitetos de Rosa usados pelo narrador protagonista revelam:

a sua genuina opinido a respeito da ex-companheira.

o que ele gostaria que a ex-companheira fosse.

a maneira como ele gostaria que as outras pessoas a enxergassem.
a verdadeira natureza de Rosa.

a maneira como ele gostaria que Marina enxergasse Rosa.

Questdo 26. Leia as assercoes destacadas acerca de ‘‘As Formigas” e, em seguida, assinale a alternativa
correta.
I. A descricio da pensdo, a caracterizagio da sua dona, o cheiro, a janela quebrada, os pesadelos e o
desaparecimento das formigas sdo elementos que contribuem para a construgdo de uma atmosfera de

suspense.

II. O trecho a seguir exemplifica a dubiedade da narrativa: ‘- Um ando. Rarissimo, entende? E acho que néo
falta nenhum ossinho, vou trazer as ligaduras, quero ver se no fim da semana comego a montar ele.”

III. A vulnerabilidade das protagonistas pode ser constatada em seus atos corriqueiros, como ter um ursinho
de pelicia e o cuidado reciproco que tém uma pela outra.

A
B

(
(

)
)

sdo verdadeiras apenas I e II. C () sao verdadeiras apenas I e IIL.
séo falsas apenas IT e IIL D () s@o todas assercoes falsas.
E () nenhuma das assergoes é falsa.



Questdo 27. Leia o trecho destacado de ‘Teoria do medalhao™ 'Melhor do que tudo isso, porém, que
afinal nfo passa de mero adorno, séo as frases feitas, as locucdes convencionais, as férmulas consagradas
pelos anos, incrustadas na memoria individual e pablica. Essas férmulas tém a vantagem de nao obrigar
a outros a um esforgo inutil.”

Assinale a alternativa que explicita corretamente o significado de ‘esforgo inttil” no contexto.

A () decorar frases feitas. C ()  estudar retérica.
B () pensar. D () estudar gramética.
E ()  saber outras linguas.

Questdo 28. Leia atentamente o trecho destacado de ‘Presenca’™ 'Ele pousou a mala no chéo e pediu um
apartamento. Por quanto tempo? N&o estava bem certo, talvez uns vinte dias. Ou mais. O porteiro
examinou-o da cabega aos pés. Forgou o sorriso paternal, disfarcando o espanto com uma cordialidade
exagerada, Mas o jovem queria um apartamento? Ali, naquele hotel?!”

Assinale a alternativa correta relativamente ao grifo do pronome demonstrativo e o uso da pontuagao.

( ) indicam a enorme distancia entre as personagens e o hotel.

() sugerem que havia outros hotéis & disposigéo.

( ) cumprem a fungéo de destacar o absurdo da escolha do jovem.

( ) enfatizam o momento oportuno para as férias do rapaz.

( ) indicam que o porteiro desejava enfaticamente que o jovem se hospedasse naquele hotel.

BHODQWPR

Questdo 29. Leia as assercoes destacadas e, em seguida, assinale a alternativa correta:

Em ‘“Senhor Diretor”, Maria Emilia é uma mulher marcada por uma rigida repressao sexual.

Em "“A Sauna”, ap6s repassar sua vida a limpo, o narrador protagonista se arrepende de seus atos egoistas
e mesquinhos.

. Em “WM”, os fatos da vida de Wlado nao sdo revelados ao leitor.

IV. Em ‘Seminéario dos ratos”, a invasio dos ratos simboliza uma aterrorizante ameaga ao poder representado
pelo Secretario do Bem-Estar Publico e Privado e pelo Chefe de Relagdes Piblicas.

H o~

A () s@o todas assergoes verdadeiras. C ( ) Iellsao verdadeiras.
B () I, IIelV sao falsas. D () IelV sao verdadeiras.
E ( ) sao todas assergdes falsas.

Questao 30. Sobre “WM?”, é correto afirmar que:

A () éuma narrativa sobre uma familia dilacerada por um filho que resolve se relacionar com
uma prostituta para se vingar da mae.

B ( ) éa narrativa de um filho cagula, cuja familia foi dilacerada pela morte precoce de sua irma
mais velha.

C () éuma histéria narrada em primeira pessoa, por um garoto que se sacrifica para cuidar da
familia ap6s o pai abandoné-los.

D () éanarrativa em primeira pessoa de uma jovem obrigada a cuidar do irm&o cagula uma vez
que seus pais, cada um A sua maneira, abandonaram os filhos.

E () éanarrativa em primeira pessoa de uma garota cuja méae, envaidecida pela prépria beleza e
talento, abandona os filhos & prépria sorte.



INGLES

As questdes 31 a 33 referem-se ao texto destacado a seguir.

Since from August 1914 to November 1918 Great Britain and her Allies were fighting for
civilization it cannot, I suppose, be impertinent to inquire what precisely civilization may be.
‘Liberty” and “Justice” have always been reckoned expensive words, but that ‘Civilization” could
cost as much as I forget how many millions a day came as a surprise to many thoughtful
taxpayers. The story of this word's rise to the highest place amongst British war aims is so
curious that, even were it less relevant, I should be tempted to tell it [...].
“You are fighting for civilization”, cried the wisest and best of those leaders who led us into war,
and the very soldiers took up the cry, ‘Join up, for civilization's sake”. Startled by this sudden
enthusiasm for an abstraction in which till then politicians and recruiting-sergeants had
manifested little or no interest, I, in my turn, began to cry: “And what is civilization?” I did not
cry aloud, be sure: at that time, for crying things of that sort aloud, one was sent to prison. But
now that it is no longer criminal, nor unpatriotic even, to ask questions, I intend to inquire what
this thing is for which we fought and for which we pay. I propose to investigate the nature of our
leading war-aim. Whether my search will end in discovery and - if it does — whether what is
discovered will bear any likeliness to the Treaty of Versailles remains to be seen.
BELL, Clive. Civilization: An Essay. 1* ed. 1928. Harmondsworth,
Middlesex, UK: Penguin Books, 1938, p. 13.

Questdo 31. A diferenga existente entre os anos de 1914 a 1918 e o momento em que o texto foi escrito é
que:

quando o ensaio foi escrito, apés o perfodo de 1914 a 1918, questionadores poderiam ser presos.
antes do texto ser escrito, entre 1914 a 1918, certos questionamentos eram passiveis de punigao.
antes do perfodo de 1914 a 1918, certas perguntas ndo eram consideradas legais.

o conceito de civilizagdo, como o entendemos, foi definido apés 1918, quando o texto foi escrito.
antes do texto ser escrito, o autor foi preso em 1914 e ficou quatro anos encarcerado.

BHOQW»

Questdo 32. O termo startled, destacado no trecho do segundo parigrafo, ‘Startled by this sudden
enthusiasm |...]”, pode ser entendido como:

A () destrogado. C ( ) atonito.
B ( ) empolgado. D ( ) instigado.
E ( ) desanimado.

Questéio 33. O termo likeliness, destacado no trecho do segundo paragrafo, ‘{...| whether what is
discovered will bear any likeliness to the Treaty of Versailles remains to be seen.”, pode ser substituido,
sem prejuizo de significado, por:

A () liability. ( liveliness.
B

C )
( ) likeness. D ( ) probability.

E ( ) likelihood.
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As questdes de 34 a 36 referem-se ao texto destacado a seguir.

It is the standing reproach of a democratic society that it is the purgatory of genius and the
paradise of mediocrity. With ourselves it has become notorious that when a man is so unfortunate
as to exhibit uncommon abilities, he usually renders himself ineligible for political honors or
distinctions. It would seem that the community is possessed with that groveling quality of a
sordid mind which hates superiority, and would ostracize genius, as the Athenians did Aristides.
One might believe it would not be unpleasing to the popular taste if some enterprising person
could invent a machine for stunting intellectual development, after the fashion of idiotic
barbarians who flatten the heads of their children. The masses of the community certainly appear
to believe that political equality implies not only social, but should also imply intellectual
equality, under pain of being severely frowned down by an outraged public opinion.
The prevalent sentiment manifests itself in many different ways. It finds expression in public
conveyances and resorts and is not altogether unknown even to the pulpit. It is found to
perfection in the speeches of demagogues, who feel certain they are never so successful as when
their audience is satisfied that the intellect of the speaker is of no higher an order than that of the
lowest intelligence among them. Worse than all, it is demonstrated in the election of public
officers of nearly all grades up to the highest: of which latter it has now become quite the custom
to assume that it is impossible for a man of first-rate powers to be made President of the United
States.
The causes which lend to so singular a state of affairs are of an intricate and complex character.
At the outset, it is difficult to realize the possibility of a system, the logical deduction from which
appears to be that, if a man would rise in life, he must assiduously belittle his understanding.
Perhaps it would be fairer to modify the proposition so far as to concede that ability is as useful
here as elsewhere, provided the owner has the tact not to affront the sensibilities of the people by
showing too much of it. No doubt a vague apprehension exists in the popular mind that shining
talents are dangerous when intrusted with executive power in a republic: yet, it were a poor
commentary on our institutions to intimate that, under them, for a man to be clever he must also
be vicious. Experience rather teaches the contrary. If the diffusion of education, having the
general tendency to elevate the understanding, is to produce more bad men than good, we had
better abandon than foster our Common School system. Manifestly, we must look further for the
solution of our enigmal[:] that minds of moderate calibre ordinarily condemn everything which is
beyond their range.

THE NEW YORK TIMES. The worship of mediocrity. 17/08/1862.

Disponivel em: https://www.nytimes.com/1862/08/17/archives/the-

worship-of-mediocrity.html. Acesso 20,/08,/2020.

Questdo 34. Leia atentamente as declaragdes destacadas. Em seguida, assinale a alternativa correta.

I.  Quanto menos inteligente for um homem, mais chances ele terd de ser presidente dos Estados

Unidos.

. Quando um homem é infeliz a ponto de exibir habilidades incomuns, ele se torna inelegivel para
distingdes politicas.

III. A declaragéo de que o sistema educacional deve ser abandonado se produz mais pessoas ruins que
boas € irbnica.

De acordo com o texto, & correto afirmar que:

A () apenasI é verdadeira. C () apenas III é verdadeira
B ( ) apenasIIé falsa. D () ambas I e II sao falsas.
E () ambas II e III sdo verdadeiras.
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Questdo 35. No trecho destacado, extraido do segundo paragrafo, ‘It is found to perfection in the
speeches of demagogues, who feel certain they are never so successful as when their audience is satisfied
that the intellect of the speaker is of no higher an order than that of the lowest intelligence among
them.”, a ideia principal é a de que:

o palestrante é superior & audiéncia, indicada por no higher an order than.

palestrantes enfrentam adversidades diante das massas, indicada por never.

o povo é necessariamente inferior a seus lideres, indicada por the lowest intelligence among them.
as massas e os politicos estdo em oposigdo, indicada por their audience is satisfied.

h& uma igualdade sentida entre demagogos e sua audiéncia, indicada por so successful as.

HOQWE

Questdo 36. De acordo com o terceiro pardgrafo, é correto afirmar que:

A () n#o resta davida para o cidaddo comum de que talentos brilhantes sdo os mais desejaveis para
ocupar o poder executivo.

() mentalidades medianas desaprovam tudo o que est4 além do seu alcance.

( ) éincorreto afirmar que ter habilidade é ftil tanto no a&mbito ptiblico-politico quanto em qualquer
outro.

D ( ) aampliagho da inteligéncia é um valor inquestionavel para alguém subir na vida.

E ()

Qw

todas as assercGes estdo corretas.

As questdes de 37 a 40 referem-se ao texto destacado a seguir.

When my family first moved to North Carolina, we lived in a rented house three blocks from the
school where I would begin the third grade. My mother made friends with one of the neighbors,
but one seemed enough for her. Within a year we would move again and, as she explained, there
wasn't much point in getting too close to people we would have to say good-bye to. Our next
house was less than a mile away, and the short journey -would hardly merit tears or even good-
byes, for that matter. It was more of a ‘See you later” situation, but still I adopted my mother's
attitude, as it allowed me to pretend that not making friends was a conscious choice. I could if I
wanted to. It just wasn't the right time.
Back in New York State, we had lived in the country, with no sidewalks or streetlights; you could
leave the house and still be alone. But here, when you looked out the window, you saw other
houses, and people inside those houses. I hoped that in walking around after dark I might witness
a murder, but for the most part our neighbors just sat in their living rooms, watching TV. The
only place that seemed truly different was owned by a man named Mr. Tomkey, who did not
believe in television |[...].
To say that you did not believe in television was different from saying that you did not care for
it. Belief implied that television had a master plan and that you were against it. It also suggested
that you thought too much. When my mother reported that Mr. Tomkey did not believe in
television, my father said, ‘Well, good for him. I don't know that I believe in it, either”.
‘“That's exactly how I feel,” my mother said, and then my parents watched the news, and
whatever came on after the news.

SEDARIS, David. Dress Your Family in Cordurgy and Denim. Recurso

eletromico. Boston: Little, Brown and Company, 2004, p. 5.

Questao 37. De acordo com o texto:

o narrador nio tinha muitas amizades porque sempre foi antissocial.

a mée do narrador fazia muitas amizades com pessoas que acreditavam no que viam na TV.
os vizinhos do narrador geralmente ndo gostavam de quem acreditasse no que a TV mostrava.
é perigoso criar amizades com pessoas desconhecidas sem saber o que gostam de ver na TV.
acreditar na TV é algo diferente de nio se importar com a TV.

HoQw»
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Questao 38. Os fatos apresentados pelo narrador no terceiro e no quarto paragrafos expressam:

A ( ) ironia, sarcasmo. C () hipérbole, exagero.
B ( ) eufemismo, floreio. D  ( ) sinestesia, perifrase.
E ( ) personificagdo, simbologia.

Questéo 39. O trecho destacado do segundo parédgrafo, ‘I hoped that in walking around after dark I
might witness a murder, but for the most part our neighbors just sat in their living rooms, watching
TV.”, poderia ser mais bem traduzido sem perda de sentido como:

A () ‘'"Euesperava que ao dar uma volta depois de escurecer ainda pudesse assassinar uma testemunha,
porém sem que a maioria dos meus vizinhos saissem da frente da TV, sentados nas salas de estar.”

B ( ) ‘Eu esperava que dando uma voltinha ao escurecer eu pudesse presenciar um assassinato, porém,
na maior parte do tempo, meus vizinhos ficavam sentados nas suas salas de estar, vendo TV.”

C ( ) ‘“Eu esperava que ao escurecer pudesse dar uma volta e presenciar um assassinato, embora a
maioria dos meus vizinhos visse TV, sentados mesmo, na sala de estar.”

D ( ) ‘Fuesperava que ao dar uma volta depois de escurecer eu pudesse testemunhar um assassinato,
mas meus vizinhos, na sua maioria, s6 ficavam sentados nas suas salas de estar, vendo TV.”

E ( ) ‘Eu esperava que ao dar uma volta depois de assassinar alguém eu néo pudesse ver o dia
escurecer, mas sim, sentado na sala de TV com a maioria de meus vizinhos, ainda que sem a
assistirmos.”

Questdo 40. O termo still, destacado no trecho do primeiro paragrafo, ‘It was more of a ‘see you later’
situation, but still I adopted my mother's attitude [...]”, transmite a ideia de:

agao coordenada da familia.

periodo de tempo até a proxima mudanga.

concessao por parte do narrador.

periodo de tempo apés a tltima mudanga até o momento da narrativa.
imposigao por parte da mae ap6s a mudanga.

HOoQWwpe
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MATEMATICA

Notagoes
N ={1,2,3,...}: o conjunto dos niimeros naturais.
R : o conjunto dos nimeros reais.
C : 0 conjunto dos niimeros complexos.
i : unidade imaginéria, i = —1.
AB : segmento de reta de extremidades nos pontos A e B.
AOB  : angulo formado pelos segmentos OA e OB, com vértice no ponto O.

m(AB) : medida do segmento AB.

Observagao: Os sistemas de coordenadas considerados s@o os cartesianos retangulares.

Questdo 41. Sejam A e B matrizes quadradas de ordem impar. Suponha que A é simétrica e que B é
antissimétrica. Considere as seguintes afirmagcoes:

I. (A+ B)?2= A%+ 2AB + B2
II. A comuta com qualquer matriz simétrica.

III. B comuta com gualquer matriz antissimétrica.

IV. det (AB) =0.

E(sio) VERDADEIRA(S):

A () nenhuma. C ( ) apenas IIL E ( ) apenas IT e IV.

B ( ) apenas L. D ( ) apenas IV.

Questao 42. Seja S C R o conjunto solugdo da inequagdo (z? + z + l)hz_z_:l < 1. Podemos afirmar que:
A()S=[-11] C()S=][o,1]. E ( ) S é o conjunto vazio.
B()S=[-1-3]. D()S=[-1,-3]ulo1].

Questio 43. Os vértices da base de um tridngulo isoceles PQR, inscrito numa circunferéncia de centro
O = (5,0), sao P = (4,2v/2) e @ = (8,0). Se o vértice R pertence ao primeiro quadrante, entdo a area do
tridngulo PQR é igual a:

A()VZ(3-+3). B()V3(3++v3). C()V3(3-+v3). D()V6(3+V3). E()V6(3-V3).

Questao 44. Considere a curva plana definida pela equagdo 922 + 4y% + 36z + 24y + 36 = 0. O ponto
P = (0,0) é vértice de um retangulo circunscrito a curva. Entdo a equagdo da circunferéncia circunscrita ao
retangulo é:

A()E@+2)2+(@y+3)?2=09. D()(z+2%+(@y+3)?%*=13.
B()(+3)?%+(@y+2)?2%=09. E()(@+3)?2+(y+2)?*=13.
C()(@-22%+(@y-3?2=13.



Questao 45. Considere um triangulo ABC tal que m(AB) = 14, cos (E’ZE) = 3 e cos (ﬂ?c“) = 5.
Entao, o raio da circunferéncia inscrita ao tridngulo é igual a:

A()2 B () 2v2 C()s. D ()4 E () 4v2

Questao 46. Seja S o subconjunto do plano cartesiano constituido pela unido dos gréficos das funcdes f(x)
2%, g(z) = 2% e h(z) = logy z, comz > 0. Paracadak > 0 sejan ontmero de intersecdes da retay =
kx com S. Podemos afirmar que:

A ( ) n# 1 para todo k > 0.

B () n =2 para pelo menos trés valores distintos de k.

C ( ) n =2 para exatamente dois valores distintos de k.

D ( ) n # 3 para todo k > 0.

E () O conjunto dos k > 0 para os quais n = 3 é a unido de dois intervalos disjuntos.

Questao 47. A unica solucgao real da equacao
7% = 59°~1
pertence ao intervalo:

A()(©3] B () (%3] C() (53] D()G %] EC)EHA4]

Questao 48. Seja A uma matriz real quadrada de ordem 2 tal que

1 2 1 = 2 3 r 3
fG)=08) = 2(05)-00 )
Entao, o trago da matriz A é igual a:

A()o. B ()L c()2 D ()3 E ()4

Questao 49. O nimero de tridngulos, dois a dois nao congruentes, de perfmetro 87, cujos lados, dispostos
em ordem crescente de comprimento, sdo nimeros inteiros em progressao aritmética de razao nio nula, é
igual a:

A()12 B( )14 C ()16 D ()18 E () 20.

Questao 50. Seja ABC'D um quadrilatero convexo com diagonais AC e BD. Considere as afirmacoes:

I. Se as diagonais AC e BD tém mesmo comprimento e se intersectam ortogonalmente, entao ABCD é
um losango.

II. Se as diagonais AC e BD dividem o quadrilatero ABCD em quatro triAngulos de mesma area, entao
ABCD é um paralelogramo.,

III. Se o ponto de interse¢do das diagonais AC e BD é o centro do cfrculo que circunscreve o quadrilatero
ABCD, entao ABCD é um retangulo.

E(sio) VERDADEIRA (S):

A () apenasI. C ( ) apenas III. E ( ) apenas II e IIL
B ( ) apenas IL D ( ) apenas e IL
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Questao 51. Considere as seguintes afirmagoes:

I. Se a medida do angulo agudo entre uma reta r e um plano « é 45°, entdo existe uma reta s contida
em « tal que a medida do angulo agudo entre r e s é 30°.

II. Se uma reta r é perpendicular a duas retas distintas s e ¢ contidas em um plano «, entao r é perpen-
dicular a a.

IIL. Sejam 7, s e t as trés retas distintas determinadas por trés pontos nao colineares. Entao, existe um
inico ponto equidistante de r, s e t.

IV. Se P e Q sdo pontos & mesma distancia de um plano «, entdo o ponto médio do segmento PQ pertence
a a.

F(séo) VERDADEIRA(S):

A () nenhuma. C () apenas I e III. E ( ) apenas II, IlI e IV.
B ( ) apenas IeIL D ( ) apenas IIl e IV.

Questao 52. Um dodecaedro regular tem 12 faces que sdo pentagonos regulares. Escolhendo-se 2 vértices
distintos desse dodecaedro, a probabilidade de eles pertencerem a uma mesma aresta é igual a:

A () 1o B () C()iw D ()3 E()%

Questao 53. Pretende-se distribuir 48 balas em 4 tigelas designadas pelas letras A, B,C e D. De quantas
maneiras pode-se fazer essa distribui¢do de forma que todas as tigelas contenham ao menos 3 balas e a tigela
B contenha a mesma quantidade que a tigela D.

A () 190. B () 361. C ()72 D () 1083. E () 1444,

Questao 54. Seja z € C. Se a representagao dos ntmeros 4,z + 2 e 22 no plano complexo sio vértices de
um tridngulo equilétero, entdo o comprimento do seu lado é igual a:

A()3. B () V0. C () Vil D () 2V3. E () Vi3

Questao 55. Seja p(z) um polinémio com coeficientes inteiros tal que p(51) = 391 e 0 < p(3) < 12. Entao,
p(3) é igual a:

A()S5. B( )6 () D ()8 E()9
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QUIMICA

Constantes

Constante de Avogadro (N3) = 6,02 x 10% mol™

Constante de Faraday (F) = 9,65 x 10* C-mol™ = 9,65 x 10" A-smol™” = 9,65 x 10* J-V"-mol™
Carga elementar = 1,60 x 107° C

Constante dos gases (R) = 8,21 x 10~ atm-L-K " mol™ = 8,31 J.-Kmol™* = 1,98 cal-K™"mol™
Constante de Planck (h) = 6,63 x 107" J-s

Velocidade da luz no vacuo = 3,0 x 10° ms™

Numero de Euler (e) = 2,72

Definigoes

Pressio: 1 atm = 760 mmHg = 1,01325 x 10° N-m™ = 1,01325 bar

Energia: 1J = 1 Nm = 1 1{g-:{112-s‘2 = 6,24 x 10" eV

Condigdes normais de temperatura e pressdo (CNTP): 0 °C e 1 atm

Condicdes ambientes: 25 °C e 1 atm

Condigoes padrao: 1 bar; concentragao das solugdes = 1 mol- L™ (rigorosamente: atividade unitiria das
espécies); so6lido com estrutura cristalina mais estavel nas condigbes de pressio e temperatura em
questao.

(s) = solido. (¢) = liquido. (g) = gas. (aq) = aquoso. (conc) = concentrado. (ua) = unidades arbitrérias.
u.m.a. = unidade de massa atémica. [X]| = concentragio da espécie quimica X em mol-L™

InX =23log X

EPH = eletrodo padrao de hidrogénio

Massas Molares

Elemento Ntimero Massa Molar Elemento Nimero Massa Molar
Quimico Atdémico (gmol™) Quimico Atémico (g-mol™)
H 1 1,01 K 19 39,10
C 6 12,01 Ca 20 40,08
N 7 14,01 Cr 24 52,00
(0] 8 16,00 Mn 25 54,94
F 9 19,00 Fe 26 55,85
Na 11 22,99 Ga 31 69,72
Al 13 26,98 Br 35 79,90
S 16 32,06 Xe 54 131,29
Cl 17 35,45 Ce 58 140,12
Ar 18 39,95 Pb 82 207,19

Questao 56. Considerando substincias comparadas nas mesmas condi¢des de pressdo e temperatura,
assinale a opcio que apresenta a afirmacio ERRADA sobre interagdes intermoleculares na fase liquida.
A () Cis-1,2-dicloroeteno tem maior tensdo superficial que trans-1,2-dicloroeteno.

B () Benzeno tem maior tensdo superficial que hexano.

C ( ) Propanona tem maior viscosidade que butano.

D ( ) Tiofenol tem maior viscosidade que fenol.

E ( ) A capilaridade da 4gua em um tubo de vidro é maior que a do etanol.
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Questao 57. Sejam dadas as reagdes no equilfbrio envolvidas nos processos de carga e descarga de uma
bateria chumbo-écido e seus respectivos potenciais padrao de eletrodo versus EPH (E°) ou constantes de

dissociagéo acidas (K,), todos a 25 °C.

Semirreacgdes principais: E° (V)
i. PbSO4(s) + 2¢” = Pb(s) + S0 (aq) -0,36
ii. PbSO4(s) + H"(aq) + 2~ = Ph(s) + HSOz (aq) -0,30
ifi. PbOy(s) + HSOz (aq) + 3H (aq) + 2e” = PbSOy(s) + 2H,0(¢) 1,63
iv. PbOy(s) + S0%~(aq) + 4H"(aq) + 2e” = PbSO4(s) + 2H,0(¢) 1,69
Semirreagoes secundarias:
v. 2H"(aq) + 2¢" = Hy(g) 0,00
vi.  Osg) + 4H'(aq) + 4e” = 2H,0(¢) 1,23
Reagdes de equilibrio 4cido-base: K,
vii.  HSO4(aq) = H'(aq) + HSO; (aq) grande
viii. HSO;(aq) = H(aq) + S0% (aq) 1x107

Sabe-se que a bateria converte Pb e PbO,; em PbSO4 na descarga e que, em condigdes normais, o pH da
solucgdo eletrolitica é menor que 1.
A respeito dessa bateria, foram feitas as seguintes afirmagoes:

I. Em condigdes normais, durante a descarga, a semirreagdo principal que ocorre no anodo é a i e,
no catodo, é a iv.

II. Em condigoes normais, o potencial da bateria no equilibrio pode ser representado por
E = 1,93 - 0,06pH + 0,06log[HSO].

III. Em condigbes padrao, a eletrélise da dgua sempre acontece.

IV. Em pH ~ 2, os potenciais das semirreacoes secundéarias igualam-se aos potenciais das semirreacdes
principais do &nodo e do catodo, respectivamente, portanto a eletrélise da 4gua nio ocorre
quando o eletrélito tem pH > 2.

Considerando apenas argumentos baseados no equilibrio termodinamico a 25 °C, est4(30) ERRADA(S)

apenas a(s) afirmagéo(oes)

A()L C()IL E( )OIelV.

B()IelV. D( )Ilelll

Questao 58. Considere as seguintes proposigdes a respeito da quimica de compostos de carbono:
I. Penteno e ciclopentano nao sio isémeros estruturais, enquanto butano e ciclobutano sao.

II. Cloroeteno pode sofrer polimerizag¢éo por adi¢do, enquanto o tetrafluoretano néo.
III. 2-Bromopropano é opticamente ativo, enquanto 1,2-dicloropentano néo é.
IV. Sob exposi¢do a luz, a reagéo entre cloro e metano ocorre por substitui¢io. Por outro lado, na
auséncia de luz, a reagdo entre bromo e eteno ocorre por adigao.
V. A desidratagao intramolecular de alcoois orginicos forma alcenos.
Das afirmagdes acima, estd(80) CORRETA(S) apenas
A()LILIIle V. C( ) IIeV. E( )IIelV.
B()IelV. D()IOIVeV.
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Questao 59. Considere a reacio genérica A + 2B — C, cuja lei de velocidade é dada por v = KA]*BJ".
Em um estudo cinético, foram obtidas as velocidades da reagdo em cinco experimentos distintos, em que
as concentragdes das espécies A e B variaram conforme a tabela abaixo.

Experimento [A] (molL™) [B] (mol-L™) v (mol-L™"min™")
1 0,025 0,010 2,5 x 107
2 X 0,020 2,0 x 107
3 0,025 0,005 1,25 x 10°°
4 0,100 0,005 Y
5 0,050 0,010 1,0 x 10~

Com base nesses experimentos, assinale a op¢do que apresenta os valores corretos de a, B, k, X e Y,
respectivamente.

A()1; 1; 1x10% 1,0x10" e 5,0x10°
B()1 2 1,0  10x10° e 5,0x10™
C()1 2 1,0 50x10% e 25x10™
D()2 1, 04; 25x10° e 2,0x107
E()2 1, 04, 50x10° e 2,0x107°

Questao 60. Considere as seguintes proposicoes sobre ligacdes quimicas:
I. O comprimento de ligacdo e a energia de ligacdo sao influenciados pela multiplicidade da ligacao,

pela ressonéncia e pelo raio atémico.
II. Cargas formais consideram ligagbes quimicas perfeitamente covalentes ao assumir que os elétrons

sdo igualmente compartilhados.
III. O poder de polarizagio de um cation é maior quanto maiores forem o seu volume e a sua carga. A
interagao deste cition com um anion altamente polarizdvel tende a apresentar um maior carater

covalente.

IV. Na ressonancia h4 uma diminuicdo da energia em funcdo da contribuicho de estruturas que
possuem a mesma geometria, porém com diferentes arranjos dos elétrons.

Das afirmagdes acima, esta(do) ERRADA(S) apenas

A()L C()IlelV. E( )IIelV.

B( )Iell D () IL

Questdo 61. Sabe-se que a condutividade molar (A) de uma solugéo i6nica é dada pela razéo entre a
condutividade dessa solugdo (k) e sua concentragio molar. Considere solugdes diluidas de CaCly, NaCl e
KCl com iguais concentragbes em massa, para as quais sdo observadas as seguintes razdes entre
condutividades molares e entre massas molares (MM):

Acact,/Anact = 1.9 Acaci,/Axal = 1.8; MMcacl,/MMyac) = 1,9; MMcacr,/MMgq = 1,5.
Com base nessas informagdes, assinale a op¢io CORRETA entre as condutividades das solucdes.

A () Kcacl, = KNacl = Kkal C () %cacl, > Knacl > Kkal E () Kcacl, < Knacl < Kkal

B () kcacl, = KNacl > Kkcl D () ®cacl, < Knacl = Kkl
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Questdo 62. A Analise Termogravimétrica (TGA) é 100
uma técnica empregada para avaliar o comportamento o i
térmico de amostras mensurando a variacdo de massa.
A figura mostra a curva de TGA tipica para o oxalato 80
de calcio monohidratado, submetido a uma taxa Ef 70 =
constante de aquecimento, sob fluxo de um gés inerte. é 60 i
Com base nessa figura e sabendo que a massa inicial 50
corresponde a 100%, € ERRADO afirmar que 0 3
30 +
0 200 400 600 800 1000
Temperatura (°C)

A () a decomposicao térmica do oxalato de célcio ocorre em trés etapas.

B ( ) 4gua de hidratag#o é eliminada da estrutura cristalina do oxalato de célcio a temperatura maior
que 100 °C.

C ( ) a decomposi¢ido do oxalato de célcio ocorre com formacéo de monéxido e de diéxido de carbono.

D ( ) o evento térmico que ocorre a 800 °C leva a formagio de cal virgem.

E ( ) na decomposicio do oxalato de célcio, praticamente 40% da amostra é perdida na forma de
gases.

Questao 63. Considere as seguintes proposicdes sobre processos termodinamicos:
I. A entropia permanece constante em um sistema fechado que sofre a agio de um processo

reversivel.
II. A variacado de entropia é nula dentro do sistema quando ele opera em um ciclo de Carnot.

ITI. O valor absoluto da variagdo da energia interna de um gés ideal numa expansdo reversivel
adiabatica é maior que numa expansao reversivel isotérmica.

IV. Energia interna é uma propriedade cuja variagdo pode ser medida pelo trabalho adiabéatico
realizado entre dois estados.

Das afirmagoes acima, esti(ado) ERRADA(S) apenas

A()L C( )Ilelll. E()IV.

B()LIIelV. D ( )L

Questao 64. As fases condensadas da matéria sdo consequéncias da acao de forgas que atuam entre os

adtomos, ions e moléculas. Com base em seus conhecimentos sobre o tema, considere as proposicdes

abaixo:

(1) O ponto de fusiio do argénio é menor que o do xenénio em uma mesma pressio.

(2) A presséo de vapor do dimetilpropano é maior que a do pentano.

(3) O valor absoluto da energia potencial de interacao entre a molécula de sgua e o Ca’" é menor do que
entre a molécula de dgua e o AP,

(4) O valor absoluto da energia potencial de interagdo entre a molécula de agua e o Ga®" & maior do que
entre a molécula de agua e o AP,

A soma dos nimeros associados as proposicoes ERRADAS é igual a

A()o. C ()4 E ()6.

B()2 D()S5.
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Questao 65. Considere as proposigdes abaixo:

(1) A intensidade da luz depende da frequéncia ou do comprimento de onda da radiagdo empregada.
(2) Dentre as cores do espectro visivel, a azul é a que possui maior intensidade devido ao seu menor

comprimento de onda.

(3) Dentro do espectro visivel, a luz vermelha é a radiagiio que possui o menor comprimento de onda.

(4) O estado do elétron em um atomo é completamente definido pelos niimeros quénticos n, [, my.

(5) A configuracio eletronica dos atomos é determinada pelo principio da construgio, pelo principio da
exclusdo de Pauli e pela regra de Hund.

(6) Na tabela perioédica, os pares de elementos com relagdo diagonal geralmente exibem propriedades
quimicas semelhantes.

A soma dos niimeros associados as sentengas ERRADAS é igual a

A()3. C()9 E ()12

B( )6. D () 10.

Questao 66. Numa titulacao de oxirredugao, 50,00 mL de uma solucgo 4cida de Fe(NOj), a 0,38 mol-L™
foi titulada com uma solugio padronizada de permanganato de potéssio a 4,2 x 107 mol-L™", até que a
solugao resultante adquirisse leve coloragao résea. Sobre esta titulagao, sao feitas as seguintes afirmagoes:
(1) O volume da solugio de permanganato de potéssio gasto na titulagdo foi de 100 mL.

(2) O menor coeficiente estequiométrico inteiro para Fe’* na reagao redox balanceada é 7.

(3) No ponto final, o volume total da solucio seré de 120 mL.

(4) Um precipitado sé6lido de cor esverdeada sera observado como produto dessa reagao.

(5) O ntimero total de elétrons envolvidos na reacio redox é 22 milimols.

(6) A razao entre os volumes do titulante e do titulado no ponto final € 2,1.

A soma dos nimeros associados as afirmac¢oes CORRETAS é igual a

A()o. c( )3 E ()11

B( )1 D()6.

Questao 67. Assinale a opgio que apresenta a afirmacio ERRADA sobre processos de oxidagio e

reducéo.

A () Certas pilhas apresentam anodo e catodo constituidos de materiais metalicos de mesma
natureza.

B () Processos corrosivos sao benéficos em muitas aplicagdes, como na oxidagio de pecas metalicas,
com formagao de pelicula protetora.

C ( ) Uma forma de diminuir a velocidade da corrosdo eletroquimica é diminuir a velocidade da reagao
catodica associada ao processo de corrosio.

D ( ) Na protegao catodica, a estrutura a ser protegida torna-se o cdtodo de uma célula eletroquimica,
nio sendo necessaria a utilizacio de uma fonte externa de corrente elétrica continua caso a
protec¢do ocorra com o uso de 4nodo de sacrificio.

E () Os wvalores de potenciais padrdao de eletrodo indicam maior ou menor tendéncia
termodinamica para o processo de corrosao, além de fornecerem informagoes sobre a velocidade

da reagao.
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Questao 68. A respeito de basicidade, assinale a opgao ERRADA.

A()

B()

c()

F~ é mais basico que Br~
NN é mais bésico que
/ o
ce é mais basico que
\
0
é mais béasico que
H:C” NH,

¢ mais béasico que

/\S/\

/
C—

\

0]

PN

H;C

H; CO NH;

OH

Questao 69. Considerando os atomos de F mais afastados um do outro, assinale a opgao que apresenta

as moléculas na ordem de maior para menor angulo da ligacdo F-Y-F (Y = S, Cl ou Xe).

A () CIFs, SF4, XeF3
B ( ) Cng, XGF;‘, SF4

C ( ) SFy, CIF,, XeF}
D ( ) SF4, XQF;, CIF;;

E ( ) X.GF;-, SF4, Cng

Questao 70. Considere as curvas de solubilidade de sais inorgénicos mostradas na figura. A respeito de

alguns destes sais séo feitas as seguintes afirmagdes:

I.

II.

II1.

IV.

Dissolvendo-se 130 g de KNO3; em 200 g de
agua, a 40 °C, obteremos uma solugao
saturada com depésito de T0 g desta
substéncia que nao sera dissolvida.

Se dissolvermos 20 g de Cey(SO4); em 300 g de

agua a 10 °C e, posteriormente, aquecermos
esta solugdo a 90 °C, haverd gradativa
precipitacio da substancia.

A menor quantidade de agua necessiria para
dissolver completamente 140 g de K2Cr;O; a
90 °C é, aproximadamente, 150 g.

NaNOQj é a substancia mais solivel a 30 °C.

Das afirmagdes acima, estd(do) CORRETA(S)

A ( )apenasI, Il elV.
B ( ) apenas e IIL
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C ( ) apenas II.
D ( ) apenas Il e IV,

2

Solubilidade (g de sal/100 g H,0)

Temperatura (°C)

E ( ) nenhuma.
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